






Комментарии: 
1) главное – не перепутать долготу и широту, само 

задание исключительно «техничное»;
2) аккуратнее – при попадании в приграничные 

области стран или регионов



Комментарий: «выше – ниже», «ниже – выше»



Комментарий: при одинаковой относительной – чем 
выше абсолютная, тем выше температура



Комментарий: при одинаковой температуре – чем 
выше абсолютная, тем выше относительная



Комментарий: логика и здравый смысл при минимуме 
знаний; попытаться представить образно



Комментарий: невозобновимые – только ископаемые; 
возобновимые – то, что на земной поверхности; 
неисчерпаемые – то, что выше







Комментарии: 1) логика и здравый смысл;
2) исключение лишних;
3) внимание – на род и число!



Комментарий: используем контурную карту России: чем южнее и 
западнее, тем теплее



Комментарии: 1) учим последовательность;
2) считаем либо от экваториального (замкнутые области), либо от 

полярных



Комментарии: 1) в каком полушарии длиннее день (см. 
предыдущий комментарий), там в приполярных широтах и 
полярный день;

2) в каком полушарии длиннее ночь (см. предыдущий 
комментарий), там в приполярных широтах и полярная ночь;

3) зенитальное положение – ближе к экватору, в том полушарии, 
где полярный день



Комментарии: 1) от 21.03. до 23.09. – чем севернее, тем длиннее 
день;

2) от 23.09. до 21.03. – чем южнее, тем длиннее день;
3) 21.03. и 23.09. – ВСЕ ВЕЗДЕ ОДИНАКОВО (РАВНОДЕНСТВИЕ)



Комментарии: только учим! 
В редких случаях названия соответствуют названиям стран (или 

созвучны): Саудовская Аравия – Аравийский залив; Гвинея –
Гвинейский, поэтому используем контурную карту мира



Комментарии: 1) минимальные показатели – в развитых странах, 
особенно – в Европе, особенно – в восточной Европе;

2) средние показатели: из развитых стран – в Новом свете (Канада, 
Австралия, США и т.д.), из развивающихся – тоже; выше в 
развивающихся;

3) максимальные показатели – в самых бедных странах



Комментарии: 1) максимальные показатели – в европейской 
России (кроме крайнего севера и нижнего Поволжья);

2) средние – вдоль Транссиба за Уралом и на Урале;
3) минимальные – все остальное!



Комментарии: первоочередность потребностей: бедные – «ЧТО ПОЕСТЬ» 
(сельское хозяйство); среднего уровня развития – «ПОЕСТЬ, ОДЕТЬСЯ 
И В КИНО СХОДИТЬ» (все в сопоставимых долях); богатые – «ТОЛЬКО 
ДЕНЬГИ, ТОЛЬКО РАЗВЛЕЧЕНИЯ» (сфера услуг)



Комментарии: только учим! Учитываем число: если «какие утверждения» 
- их минимум два (бланк подскажет). Иногда поможет здравый смысл 
и логика, но редко! 



Комментарии: 1) учим миллионеры (всего 15, попадание их в число 3 из 6 
– 100-процентное);

2) учим города от 500 тысяч до 1 миллиона: если в вопросе – расставить 3 
города в порядке возрастания численности, один будет миллионник, 
один – от 500 тысяч до 1 миллиона, один – более мелкий



Комментарии: 1) учим нефть, газ, уголь, железную руду;
2) Центральная Россия – только железная руда (КМА); Север: запад –

только руды, восток – только топливо; Юг – только топливо; Поволжье
– только топливо; Урал: запад – только топливо, восток – только руды; 
Западная Сибирь: север – нефть и газ, юг – уголь и немного руд;  
Восточная Сибирь: есть все, но не так много; Дальний Восток: топливо 
– Сахалин, уголь – Саха, руды – везде понемногу;

3) обрабатывающие отрасли – по закономерностям размещения, 
автозаводы будут только исконно отечественные.



Комментарии: только учим! Учитываем число: если «какие утверждения» 
- их минимум два (бланк подскажет). Иногда поможет здравый смысл 
и логика, но редко! 



Комментарии: ищем ключевые слова (иногда – не напрямую, а по 
смыслу): миграции – перемещение; урбанизация – города; 
международная экономическая интеграция – объединения, группы, 
союзы и т.д.



Комментарии: все очень просто: меньше 100 – спад, больше 100 – рост! 
Если 130, 120, 110 и 100,1 (по годам) – все равно рост.



Комментарии: выписываем интервалы для каждой точки: 1 – от 30 до 32; 
2 – от 34 до 36; 3 – от 32 до 34. Потом сравниваем.



Комментарии: только учим!



Комментарии: 1) много рек – ГЭС;
2) АЭС не будет вообще (не наберется три известных страны, где на них 

вырабатывается основная часть);
3) ТЭС – повсеместно, особенно – в нефте- и газодобывающих странах и 

там, где нет крупных, полноводных рек или гор (в горных районах 
мелкие, но быстрые реки); в большинстве крупных стран – ТЭС (в т.ч. в 
России).



Комментарии: все расчеты – по пункту прилета: сколько было в пункте 
прилета, когда самолет вылетел? Дальше – автоматически прибавляем 
время в полете.



Комментарии: ПРИБЫВШИЕ минус ВЫБЫВШИЕ – вот и все расчеты. Не 
забываем учесть знак, иначе - 0.



Комментарии: чистая математика: что надо получить? – годы (на сколько 
лет хватит). Что для этого нужно разделить? – запасы на добычу 
(тонны на тонны в год: тонны сокращаются, годы – в числитель). И 
так со всеми видами обеспеченности. Не забываем привести в одни 
единицы измерения (млрд. тонн в млн. тонн).



Комментарии: запоминаем мнемоническую фразу (или придумываем 
сами): Каждый Образцовый Студент Должен Курить Папиросы 
ТЮМень: Кембрий, Ордовик, Силур, Девон, Карбон, Пермь, Триас, Юра, 
Мел (ну и палеоген, неоген, четвертичный запомнить будет 
несложно).



Комментарии: 1) по первой характеристике определяем круг 
«подозреваемых»;

2) по каждой последующей – сужаем;
3) контурная карта вам в помощь!



Комментарии: 1) по первой характеристике определяем круг 
«подозреваемых»;

2) по каждой последующей – сужаем;
3) контурная карта вам в помощь!



Комментарии: 1) меряем сантиметры;
2) умножаем на 100;
3) округляем, последняя цифра должна быть 0;
4) сверяемся со шкалой: если отличается, считаем пропорцию.



Комментарии: 1) угол меряем от направления на север по часовой 
стрелке;

2) округляем в разумных пределах: не оставляем доли градуса.



Комментарии: 1) сначала – рисуем черновую схему с учетом бергштрихов, 
рек и т.д.;

2) самое главное: измеряем длины до пересечения с горизонталями 
каждый раз от точки А!!!



Комментарии: 1) исключаем показатели, которые изменились мало;
2) привлекаем логику и здравый смысл;
3) структурируем ответ! (выделяем первое и второе).



Комментарии: 1) вспоминаем загрязнители;
2) учитываем природные (естественные) факторы;
3) структурируем ответ.



Комментарии: 1) вначале отвечаем на прямо поставленный вопрос;
2) считаем доли;
3) сравниваем полученные цифры и те, которые представлены в готовом 

виде, по странам.



Комментарии: 1) если на одной широте – дата безразлична: считаем плюс 1 
час на 15 градусов на восток от Гринвича, минус один час – на запад. 
Ближе к полуюню – Солнце выше;

2) если две точки на разных широтах – выше южнее (в северном полушарии 
от тропика до полярного круга) и севернее (в южном полушарии). 



Комментарии: 1) для задания 33 – не перепутать знак! (остальное – в одно 
действие);

2) для задания 34: ищем ОП (общ. прирост); ОП = ЕП+МП, следовательно, 
МП = ОП-ЕП. Не перепутать знак; правильно найти ОП: из следубщего 
года вычитаем нужный нам (на 01.01.).



7 заданий, в т.ч. задания №№ 11, 14, 30 – по 2 
первичных балла, итого 10 первичных баллов 
(21%);

9 заданий, в т.ч. задания №№ 3, 7, 18 – по 2 первичных 
балла, итого 12 первичных баллов (26%);

18 заданий, в т.ч. задания №№ 15, 28, 29, 31, 32, 33, 34 –
по 2 первичных балла, итого 25 первичных баллов 
(53%).




